

Арктическая школа как особый мир в воспитании

хозяина земли.

Павлов А.Г., мастер ПО
МБОУ «Арылахская СОШ» ,
Верхоянский район,
Республика Саха (Якутия)

Арктическая школа – это особый мир, в котором гармонично соединяются обучение, воспитание, совместный труд, ежедневная жизнь, общение всех участников образовательного процесса: учащихся, учителей, родителей, а также жителей села. Чтобы обеспечить образовательный запрос социума, приобщить обучающихся к сельскохозяйственному и экономическому образованию, сельскохозяйственному труду, внедряем проект «ТИРЭХ». Коллектив Арылахской средней общеобразовательной школы, разработав программу агротехнологического направления, главной целью поставил воспитание трудолюбивой личности, рачительного хозяина земли. Задачи школы: а) расширять политехнические, экономические, профессиональные аспекты учебной деятельности школьников и их адаптационные возможности к современным социально-экономическим условиям; б) усилить работу по дифференциации и индивидуализации обучения и воспитания, создать системы социологического и психологического отслеживания способных учащихся; в) вести целенаправленную работу по дальнейшему развитию трудового воспитания с учетом традиционного уклада жизнедеятельности народа саха, требований времени, возникающих по ходу развития; г) воспитание у детей чувства бережного отношения к земле и окружающей природе, уважения к трудовой деятельности; сопричастности всему лучшему, что делается на их родной земле, гордость за ее возрождение. Деятельность школы по данному направлению становится особенно актуальной в условиях серьезных преобразований, происходящих в сельском хозяйстве в сельской местности. Для реализации указанной цели были созданы все необходимые условия: кадровая обеспеченность, материально-техническая и производственная база, учебно-методическая обеспеченность. В учебный план включены и изучаются предметы сельскохозяйственного направления: основы животноводства, основы коневодства, экология, основы рыночной экономики, основы предпринимательства, овощеводство.

Пришкольный участок и тепличное хозяйство работают пока сезонно. Там выращиваем овощи: капуста, картофель, лук, морковь, свекла. В теплицах выращиваем огурцы, помидоры, перцы., землянику. Второй год экспериментально выращиваем из бахчевых культур –арбузы. Выращенная детскими руками овощи используются для пополнения рациона питания в школьной столовой. И это формирует у детей простые житейские понятия ценностного отношения к результатам их общих усилий. Дети занимаются

косторезным и столярным делом. Каждое лето 1 сезон работает летний лагерь труда и отдыха «Эрчимил» на 25 мест в участке Бысыттах. Программа работы ЛТО разнообразна, интересна и направлена не только на оздоровление детей, но и на воспитание у них чувства значимости труда земледельца. Осенью все выходят на субботники по сбору ягеля. Ягель-дополнительный корм для коров. В подсобном хозяйстве КРС-2, лошадей-14(из их кобыл-6, жеребцов-8).

Многие годы ведется научно-исследовательская работа, направленная на изучение, сохранение природы родного края, воспитание чувства патриотизма и посильного решения проблем нашего села. Уровень проектов, разработанных школьниками под руководством педагогов, достаточно высок. Имеются республиканские награды. Наши дети –призеры региональных, республиканских, международных НПК. Коллектив педагогов школы стабилен, достаточно молод, к тому же около половины педагогов являются выпускниками нашей школы. Все педагоги активно участвуют в реализации агронаправления, работа в летнем лагере, на уборке урожая, на пришкольном участке. В системе воспитательной работы нашей школы красной нитью проходит идея формирования у детей качеств человека – созидателя, хозяина земли, на которой он родился. Труд вырабатывает у детей такие качества, как ответственность, целеустремленность, стойкость, оптимизм и, наконец, ценные качества труженика, которые очень важны для каждого члена рыночной окружающей среды.

Таким образом, агрошкола является средой воспитания трудолюбивой личности, средством повышения образовательного потенциала сельской среды, средством выживания и развития арктического села.

The Arctic school is the important world.

ground, hard-working, person, host, teach